



我们能够



消除贫穷

千年发展目标及2015年后进程

概况介绍

千年发展目标 1

消灭极端贫穷和饥饿

具体目标

- 1.1990年至2015年间，将每日收入低于1美元的人口比例减半*
- 2.使所有人，包括妇女和青年人都享有充分的生产就业和体面工作
- 3.1990年至2015年间，挨饿的人口比例减半

情况一览

- 全球生活在极端贫穷中的人口比例减少了一半。
- 在发展中地区，依靠每日低于1.25美元维生的人口比例从1990年的47%降至2010年的22%，提前五年实现规划目标。
- 全球营养不良人口比例从1990-1992年间的23.2%降至2010-2012年间的14.9%，但仍有8.7亿人——全世界每8人中就有1人——在忍饥挨饿。

我们所处的现状

各发展中地区极端贫穷率均有下降。在全球范围内，千年发展目标中关于极端贫穷人口比例的具体目标现已实现，比原定实现日期提前了五年。2010年生活在极端贫穷条件下的人口比1990年减少了大约7亿人。尽管全球一级成绩斐然，但仍有12亿人生活在极端贫穷中。

实现挨饿的人口比例减半这一具体目标指日可待。挨饿的人口数量仍然很高，令人担忧——全世界每8人中就有1人——且据估计，全球每6名5岁以下儿童中就有1名儿童体重不足。但营养不良人口的比例已从1990-1992年间的23%降至2010-2012年间的15%，在各国政府与国际合作伙伴协调一致的行动下，关于饥饿的具体目标能够实现。

东南亚是全球首个在2015年结束前实现减少饥饿这一具体目标的发展中地区。营养不良人口占该地区总人口的比例已从1990-1992年间的29.6%下降至2010-2012年间的10.9%。

经济增长放缓期间，失业态势继续，年轻人首当其冲地受到危机的冲击。受全球经济和金融危机的影响，2007年以来失业人数增加了2,800万，据估计，已有3,900万人退出劳动力市场，造成6,700万人无业的缺口。虽然过去十年间，生活在极端贫穷中——依靠每日低于1.25美元维生——的工人及其家庭成员数量——已减少

2.94亿人，降幅显著，但新的估计显示，发展中国家仍有60.9%的工人依靠每日低于4美元维生。

哪些措施取得了成效？

波斯尼亚和黑塞哥维那：年轻人的未来更加美好。联合国开发计划署（开发署）和联合国其他机构与西班牙政府合作，在波斯尼亚和黑塞哥维那建立了16个中心，向失业青年提供职业咨询。在投入运作后的头14个月，这些中心共向6,800多名年轻人提供了技能培训，其中近1,800人获得了人生中的第一次工作体验。

柬埔寨：农民收入攀升。在格罗戈区，在联合国粮食及农业组织关于扫盲、性别意识、健康和营养及自然资源管理的培训项目所触及的15个村庄内，915名农民的日收入从0.47美元增至1.40美元，其中大部分是妇女。参与者通过增加农场以外的生产和增强质量、管理及营销，改善了自身粮食安全和创收情况。

也门：食品让女孩继续就学。自2007年以来，世界粮食计划署（粮食计划署）一直通过“食品换女孩教育方案”在也门与饥饿和入学挑战作斗争，该国辍学的小学适龄儿童中，女孩所占比重超过60%。得益于该方案，让自家女孩上学受教的家庭可每年领取定额的小麦和强化植物油。尽管资金短缺，该计划自2010年以来已向近200,000名女孩伸出援手，近100万家庭成员从中受益。

马拉维：冬季耕作让家庭免于饥饿。由粮食计划署供资，厄玛努尔国际在马拉维松巴市实施了“Namasalima灌溉项目”，目前，约有 2,800 人从中获益。该项目于 2012 年 8 月启动，面向受山洪影响的小农，旨在改善其生计并提高其农作物产量。该项目就最佳农业生产实践、改善后的优质种子系统和保护性农业向农民提供培训，确保家庭收获足够的粮食，让众人免遭饥饿之苦。

印度：有偿工作权惠及数百万人口。开发署现正在向“圣雄甘地国家农村就业计划”提供支持，宣传 2005 年通过的一部法律，该法保障无地农民和边际农民每年享有最低可有 100 天带薪工作权利。目前，该计划正在实施当中，向大约 5 000 万个家庭提供一年 50 天的工作。其中，近一半的受益者是妇女。

携手共促成功

通过“零饥饿挑战”，联合国秘书长潘基文邀请所有国家雄心勃勃地努力创造一个人人享有充足营养和所有粮食系统富于韧性的未来。自 2012 年发起该挑战倡议以来，一系列国家、团体和个人现已广泛采取行动，以期消除饥饿。

“零饥饿挑战”旨在实现：全年 100% 获得充足的食物；2 岁以下儿童发育不良现象为零；所有粮食系统的可持续发展；小农的生产力和收入 100% 增长；粮食损失或浪费为零。

*国际贫困线系在确立“千年发展目标”之时设定，标准为每天 1 美元，但自 2008 年以来，世界银行将生活在极端贫穷中的人口定义为依靠每日低于 1.25 美元维生的人，这反映出许多发展中国家的物价水平较先前所作估计有所提高。

资料来源：《2013 年千年发展目标报告》，联合国，2013 年；[增强营养](#)；[开发署](#)；[开发署-宜家](#)；粮农组织（[2013 年粮食及农业状况](#)）；[儿基会](#)；[劳工组织](#)；[粮食计划署](#)；[零饥饿挑战](#)。

全世界有 20 个国家根据“零饥饿挑战”开展的方案初具规模。安提瓜和巴布达、墨西哥和巴基斯坦宣布，计划在国家和国际合作伙伴的帮助下，推出“零饥饿挑战”相关方案。墨西哥城和伦敦的政治家们已经宣布，有意将自身建成“零饥饿城市”。

增强营养运动是各国政府领导开展的一项举措，致力于将营养投资作为对于未来的一项投资。国家是制定营养计划、政策和方案的开路先锋，来自民间社会、企业、捐助者和其他领域的全球合作伙伴团结一致，支持采取行动，改善所有人，特别是妇女和儿童的营养。增强营养运动自 2010 年发起以来，已扩大到 40 个国家，在这些国家中，发育不良儿童共计 8 000 万人。这相当于全世界所有发育不良儿童的一半左右。

开发署-宜家基金会于 2009 年在印度北方邦联合发起一个试点项目，50,000 名妇女正从中获益。2011 年，9,000 家乳制品生产企业通过金融扫盲培训成立了一家协会。各成员摒弃使用经纪人的做法，对国家牛奶供应网络的所有步骤严加管理，利润在一年内翻了一番。一个扩建项目将惠及 220 万名妇女。

开发署现正与巴西大自然化妆品公司 Natura Cosméticos 合作，向 74,300 名美容顾问提供战略规划、直销、计算机技能、客户服务、会计和项目管理培训。帮助低收入销售代表是开发署支持的全球扶贫倡议“**工商界行动呼吁**”所作承诺的一部分。

欲了解更多信息，请联系 mediainfo@un.org 或参见 <http://www.un.org/zh/millenniumgoals>。

联合国新闻部—发布，2013 年 9 月